



夏天就要到来 中超什么时候才能开赛？

昨天是谷雨，也是春季的最后一个节气。谷雨之后，就将正式进入夏季。2020赛季的中超联赛什么时候才能够开赛？昨天下午，广州富力俱乐部董事长黄盛华在一个直播活动中透露，今年中超大概会在6月底至7月初开赛，而且将维持30轮的赛制。如果中超真要到盛夏才恢复，那剩下的6个月时间里各支球队真要不断加班了。

■新快报记者 王敌

■目前中超各支球队都在积极训练，为联赛做准备。图/富力俱乐部



赛程不缩减的话 一周双赛将成为常态

如果不是因为新冠肺炎的影响，一切都按照计划进行的话，那么到昨天为止今年的中超应该已经踢完第七轮了。不过事实就是这样，所有比赛都在延期。

据悉，早在2月中旬，中国足协内部就曾对联赛开幕时间问题进行过讨论，并设计出了四套方案。四套方案中，最乐观的方案是4月下旬开赛——很显然这已经不可能实现了，最差预期的是6月20日开赛。不过，由于疫情反扑，在前段时间的中超公司视频电话会议中，中国足协又补充了一套开赛方案，把开赛时间推迟到6月底或者7月初。

昨天下午，在PP体育的直播中，富力俱乐部董事长黄盛华也透露了今年中超将在6月底至7月初之间开赛的信息。黄盛华说：“按照这个方案，联赛将不会缩减场次，会维持30轮的赛制不变。”

本着“联赛不跨年”的基本原则，一旦确定是6月底至7月初开赛，那么也就是说本赛季的长度只有6个月，再加上世界杯预选赛，联赛的比赛密度将空前巨大。粗略算下来，大概真正能留给联赛的时间不到五个月。在30轮的赛制不变的情况下，意味着每个月都要有六七轮比赛，不仅一周双赛成为常态，一周三赛也不会少见。

对要参加亚冠的球队来说，比赛密度还会更大。现在还不确定亚冠会以什么样的方式踢完，但无论是以哪种方式完赛，必然都会和中超赛程产生冲突，广州恒大、上海申花、北京国安和上海上港这四支球队要面对的比赛压力会难以想象。

如此背景之下，不排除中国足协暂停足协杯一年。毕竟，联赛赛程已经压缩成这样，球队怕是很难再去应付足协杯。

密集比赛 考验球队板凳深度

中国足协透露，在设计赛程方案时，足协一直坚持“不空场”“不错开”“不畸形”的“三不原则”，保证球迷能入场观看、保证各赛区同步开赛、保证赛程合理完整。在尽可能避免损害各方利益的同

时，也确保赛事的公平公正，不到万不得已，绝不取消升降级。

若确定不压缩赛程，以每个月7场球的节奏比赛，那么就将极大地考验球队的板凳深度。联赛中，除了BIG4的阵容能够应付双线作战之外，大多数球队的阵容都十分单薄，只能勉强应对一周一赛。三天打一场甚至两天打一场的话，体能问题将成为困扰各队的大麻烦。

在这方面，中超球队与欧洲各国联赛不具有可比性。恒大主帅卡纳瓦罗曾透露，当年他效力皇家马德里的时候，就算是客场挑战巴塞罗那，球队都可以在比赛当天从马德里乘坐大巴出发。从马德里到巴塞罗那，大概600公里，差不多相当于从广州到长沙，这的确是能开车抵达的距离。中国幅员辽阔，面积相当于整个欧洲，而且南北方的气候差异巨大，球队打客场的难度绝非欧洲俱乐部能相提并论。富力旧将米切尔（西班牙籍）曾表示，来到中国之后才意识到，每个客场都像打洲际比赛。“在中超，每个客场都是长距离，我以前很难想象打比赛要经常飞这么远。”米切尔说。

2018赛季，因为俄罗斯世界杯的缘故，8月的中超赛程密度很大，频繁地从南到北来回飞行，不少球员在那个月里都累到要打吊针。对球员们来说，一个月这样或许还能应付，若是四个月都处于这种状态，不排除中超赛场上会出现大面积的伤病。从运动员身体健康的角度来说，隐患也是很多。

如果是这样的赛程，中超各队无可避免要补强人员班底，把能用的人都留下来才是正路。

最后托底方案 中超将变身中超杯

话说回来，无论中国足协是否已经确定6月底开赛的方案，但联赛时间安排并不能完全取决于中国足协。只要疫情得不到有效控制，体育赛事就很难被允许开启。若是到了7月，联赛仍然无法启动，那么不排除今年的联赛赛制变得极端。曾有消息称，若是联赛要推迟到秋天才开启，要么接受改为跨年制，要么接受改为赛会制。

由于气候原因，中国联赛很难效仿欧洲踢跨年制。每到冬天，黄河以北地区的气温普遍在0℃以下，完全不适合比赛。一定要跨年踢的话，中超免不了要有超长冬歇期。与其如此，还不如以自然年为赛季单位。

另外一种极端方案是把今年的联赛临时改成赛会制。中超创办之初，为了增加比赛场次，曾创办过两届中超联赛杯（简称中超杯），山东鲁能和武汉黄鹤楼（武汉卓尔前身）都曾赢得中超杯冠军。当然，联赛变成这样，各俱乐部的营收就会大幅度减少，门票、广告和周边收入都会衰退，这肯定使所有俱乐部都不想看到的一幕。只是，疫情之下，很多事情无法依常态考量，在特殊时期，也是不得已的方法。

以目前中超的球队数来算，16队可以按照地理位置划分赛区，每个赛区4支球队，然后以每个赛区的排名重新分组，确定争冠组、中上游组、中下游组和降级组。算起来，就算是两个阶段都打主客场，每支队也就只有12场，在两三个月内足以完赛。如果联赛改制为中超杯，虽然不能满足各方利益，但这的确是无奈之下最公平的办法，不仅能够有效减少比赛场次，也能够保证球员们相对健康、安全地参加比赛。

此前，还有消息称，疫情始终无法有效控制的话，也不排除2020赛季的中超取消。现在来看，这也并非毫无可能。



■3月，河南建业队进行训练。新华社发

相关链接

意大利媒体： 欧冠计划8月重启

据新华社电 据外媒报道，欧足联计划在8月7日或8日恢复欧洲冠军联赛的相关赛事。

据意大利天空体育广播报道，如果消息准确的话，本赛季欧冠联赛的八分之一决赛的首场较量将在8月7日或8日进行。同时，为了不影响欧冠联赛决赛的进行，需要采取每三天就进行一场比赛的密度，这样8月28日的欧冠决赛才能够如期进行。

如果本赛季欧冠联赛能够顺利结束的话，那么下个赛季欧冠联赛将会不早于10月20日开始。

亚冠若重启 很可能都采取赛会制

新快报讯 目前，亚足联已经决定更改今年的亚冠赛制，西亚区确定将以赛会制打完剩余小组赛，而东亚区的方案仍在讨论中。不过，各媒体都猜测，不排除本赛季的亚冠都以赛会制进行剩余赛事。

关于赛会制，亚足联有三套方案：一是不分区。疫情结束后，在一个国家和地区，全部球队集中，以杯赛形式决出名次；二是继续分区，东亚区和西亚区各选择一个或两个国家和地区承办小组赛及1/8决赛，1/4决赛后的比赛，继续采取主客场制。三是8个小组各选择一个城市打赛会制，1/8决赛开始恢复主客场制。

不管哪套方案，其宗旨只有一个，确保亚冠继续进行，在此基础上，牺牲部分赛程也是无奈的选择。最终，亚足联采取第二套方案（部分），就是西亚区剩余的小组赛采取赛会制，而且，安排在两个国家进行，具体时间是8月。至于东亚区，亚足联还是希望继续采取主客场制。就目前情况来看，这种想法已经不大实际，毕竟各国每天都还有新增病例，日本更是进入了“紧急状态”。